

卷五

英雲夢傳卷之二

震澤九容樓主人松雲氏撰

掃花頭附剩齋氏評

嵩山樵子梅村氏較

松雲弟良才友雲氏鐫

尋秋色玄墓贈金

詩曰
玩光山塘遇美

人幻景皆成夢
滄浪事事垂今古
田常易變
歲月催甲子

混沌乾坤渺茫中
歌樓舞榭總然空
慧質佳情表錫風
郎君又作白頭翁

書名 英雲夢傳八卷 嘉慶十年書業堂刊本
撰者 清 九容樓主人松雲 撰
卷 卷五
內容分類 集·小說·章回小說·煙粉
索書號 雙紅堂·小說·86
編號 D8662900

彩色首頁1

[東洋文化研究所漢籍目錄 編號: D8662900](#)

[東洋文化研究所漢籍所藏漢籍善本文影像資料庫 索書號: 雙紅堂·小說·86](#)

[漢籍善本文影像資料庫文本英雲夢傳八卷 嘉慶十年書業堂刊本](#)

版權所有 東京大學 東洋文化研究所

使用上的注意事項

英
雲
夢
傳

五

双紅堂
小說
86(5)





2023.5
科

英靈夢傳卷之五



震澤九容樓主人松雲氏撰



掃花頭陀剩齋氏評

嵩山樵子梅村氏較

松雲弟良才友雲氏鑄

復吳門西席蘭篇

荀曰

再遊杭綠堤松咏

湖邊曉色揭山青
畫槳輕翻春水碧

題松爭訝驚人句

一韻一觴通契闊

柳畔鶯簧隔樹鳴
波光映帶晚霞明
以酒相躋快士情
絳幃自此播才名

新大怒連白從也怪在裏邊埋怨道都是你叫他去如今拿了綾帕不知到那裡去了白從見藏新裡想於他只得陪笑道大爺不必發怒待我去尋他若尋他不見我想一個良策務要謀這吳小姐與大爺成親藏新聞言回與作喜道老白你有甚麼計策白從道這非一時一刻的事也要隨機應變豈可草草藏新信以爲寶遂去過一邊和白從頑要去不題却說王雲在家守孝度過殘年又不便出門遊戲終日在家納悶一日想起夢雲的綾帕取出來玩賞一番遂向舊時書箱內翻尋也尋不見心中着急各處找尋不見又問丫頭小廝們道誰曾開這書箱奴僕們回

道一總無人敢動王雲不見了綾帕更加惱悶想道此帕去年在浙回來也未曾檢點不知被何人竊去莫若還到浙省一遊打聽下落主意已定遂吩咐王公料理家事將幾個大丫頭俱已嫁去只留玉奴王公夫婦守家其餘家人都已打發出去安贛已畢帶了錦芳僱隻小船主僕登舟不幾日復到杭城打發來船上岸竟投鄭府錦芳進去稟報少頃鄭乾同夫人出來王雲拜見坐下道二位大人風光依舊康健如初甥自去歲別後不幸父母俱已去世承娘父母遠賜隆儀謝之不盡鄭乾道向聞賢甥被盜去又值尊君薦遭變老夫日夕掛懷今得賢甥到舍又少懼鄙懷外日理該親來作弔奈去歲罷官又不得其名又受

署印官之累因氣惱相感至於殘傷廢體未能到府甚爲失禮王雲道承大人掛念則感無地何敢當大人賜顧罪於甥也夫人垂淚問道不想外甥父母有此大變今得外甥來舍又少慰老身之意遂叫家人將東廂收什與王雲安歇不題到了次日王雲去候錢何二人又帶些禮物送與兩家有錢何二人自答拜之後時常來閒話王雲到不爲寂寞一日何震來訪王雲王雲接入書房禮畢坐下何震道明日是三月三日不可不到小弟治得一鑄在舟候兒去一遊亦不敢具柬王雲道小弟到貴府就要叨擾甚爲不當何震道兒休得見笑說罷遂起身回去到次日何震收拾完備亦無他客就來邀了王雲同錢錄三人出

城竟到西湖登舟遊玩看那往來遊舫士女紛紛岸邊桃柳雜笙簧湖光蕩漾載遊歌看不盡西湖的景緻正是六橋畫舫舉春觴
燕剪晴雲輕蕩蕩 風翻弱柳態颺颺
三人在舟中玩景家人擺下酒餚遂就坐席三人飲酒猜拳行令飲個多時船泊至岸何震又叫家人換席可擺在大松樹下去遂邀二人登岸到各處去遊玩了一遍回來正要坐地之時只見一少年遠遠而來漸漸走近方知是吳璧也同幾個朋友在舟中遊玩因他自己上岸偷閑却又遇着錢何二人皆是同學朋友上前作揖何震道玉章兄來得正好却少一位酒客吳璧道小弟在此相擾却也

甚妙奈何也有幾位友人在舟等弟何震道且由他們去見兄不去他們自然回去兄與弟等一同同去罷吳璧不能推托見了王雲就問何震道此位兄尊姓未曾識荆過何震道這位兄姓王名雲表字清霓姑蘇人氏鄭天嵐年伯的姨外甥可稱當今才子吳璧道小弟不知失敬了遂與王雲揖畢王雲接問何震道此位兄尊姓夫名何震道姓吳名璧字玉章就是吳文勲年伯的令郎王雲道久慕大名尚還欠拜吳璧道豈敢王雲心中想道原來就是吳璧不知夢雲小姐可曾配親否若與其兄相交或者得際也未可知何震遂斟上酒來王雲推道小弟不能飲了何震道酒尚未曾敬怎麼說個不能二字各各斟滿盡興暢

飲了一會吳璧見王雲有服問道清霓兄尊制是何人的王雲嘆道不幸先父母去冬俱已辭世吳璧聞言亦覺慘然又道室中自有尊嫂了王雲道尚還未聘吳璧道蘇郡乃文墨之邦清霓兄自然博學今日集此美景幸會請教一佳章如何王雲道小弟學淺才疏恐不能應命若玉章兄有興自當領教何震道玉章兄也脫不得白吳璧道小弟是不能只好請教清霓兄王雲再三推托經不得他三人相促王雲道務要小弟拋磚請命題吳璧道清霓兄請隨意罷王雲道無題無句吳璧道春山兄來錢祿道小弟不能就是兄出個題罷何必只管推托吳璧道務要小弟放肆想道若出卽景皆是容易的莫若將此老松爲題遂

道新時新景詠。清霓兄常作今將此虬松爲題罷錢祿道此題大妙。王雲想道出此題目爲人也不巧倒不曾做過這詩家人送過文房四寶。王雲就拂彩箋不加思索一面而就吳璧見王雲詩成先已驚奇。王雲將詩遂送在吳璧面前道勉力應教望乞恕笑。吳璧道豈敢遂接過來看上面寫着咏虬松一律應玉章兄之命詩曰：

形怪長松牛接天

歲寒歷遍已千年

回枝勢若龍盤影

蒼樹高松鸞唳蹠

山谷野朋惟日月

石林散友只雲烟

滿身鱗甲飛騰象

和動春風聚酒仙

吳璧念完道極盡形容真仙才也。錢尙二人亦各稱賞不

已。遂斟酒賀王雲。王雲道小弟已獻醜諸兄們亦要賜教了。吳璧道清霓兄珠玉在前。小弟等不如不獻醜爲妙。三人竟自賴過。王雲亦不逼強。又召飲了片時。遂下山登舟。吳璧的船果然已去。四人又在舟談笑了一會。各各致謝。散訖。何霞亦上岸回家。不題。且說吳璧回家心中想道：若我妹擇婿得如是之士足矣。奈他此時落魄之際。母親未必肯允。待他得志功名。言之未晚。前日母親要與文弟覓霞。謫議遂遙運行來。已是何宅進去。問時家人回道：家相公纔到鄭府去了。吳璧聞言竟到鄭府見門上無人。一直竟走到廳上。聞得笑語喧囂。竟在東廂。吳璧就走進去向

霞同王雲見了迎上道兄何由至此遂揖畢坐下吳璧道
小弟纔到尊府致謝欲煩兄引弟來候清霓兄誰知兄已
在此王雲道小弟尚未造府倒返勞玉趾甚爲罪矣吳璧
道豈敢遂邀何霞起身在一傍說道小弟有一事相托何
霞道長兄有何見諭小弟無不領教吳璧道小舍弟要請
一位先生我想清霓兄家中並無掛礙倒也合宜二則他
也可以讀書煩兄與他一言未識可能俯就何霞道待弟
與他說看三人復坐下王雲問道二兄談的甚麼私房話
何霞道不是甚麼私房話適間玉章兄托小弟向兄說彼
有一位小令弟欲請一位西賓想到長兄甚爲合宜未識
長兄尊意若何倘能俯就我兄也可以讀書王雲道小弟

所學甚矩承玉章兄見鄉惡不能爲人師長吳璧道清霓
兄不必過謙只恐舍下姓居有屈望海函些王雲道豈敢
遂想到夢雲身上正無門可入不料有此機會豈有不允
之理當下應允吳璧同何霞二人別去王雲就進內去與
鄭乾言及此事鄭乾道賢甥閑居未免荒疏儒業若是半
館倒也合宜只是要丟開少年氣槩方成師長之道王雲
道大人之言誠然有理次日吳璧就着家人送了關書聘
禮來王雲收下禮物擇三月十五進館就打發來使去訖
不幾日就是望日錢何三人來送王雲進館吳璧着轎來
接王雲不坐轎叫人挑了行囊書箱一面打發錦芳回家
說與王公又到裡面辭別了姨父母遂同錢何三人步到

吳府中來吳璧已在門前相候見他三人已到就迎接進廳各各禮畢坐下茶罷遂邀王雲到書房內坐爲何吳府家人一個也不認得王雲原來向日這些家人總跟吳璧在任近日這些家人俱是隨吳璧來的外邊有兩個家人雖是原舊的見王雲又姓王又有服一時也難辯別王雲見無人認得更加一位喜興至書房坐下吳璧叫家人進去請公子出來家人進去請文郎誰知文郎在家獨喜綉珠抱此刻不要家人務要綉珠同去綉珠道先生在那裡小公子我是不去文郎見綉珠不肯同他玉就哭將起來夢雲在傍說道文弟不要哭看先生聽見羞我叫綉珠同你去綉珠只得同了到房來四人見文郎出來遂起身

家人鋪下紅氈吳璧請王雲上坐王雲道不消行此禮可呌令弟常揖罷吳璧道師生之禮豈可廢乎王雲西向而立吳璧着文郎下拜王雲忙來扶被吳璧阻住受了兩禮吳璧又與王雲爲禮王雲命綉珠帶進小公子去明早出來讀書綉珠遂同文郎進去一頭走着暗想道好一個小先生年紀還不二十就生得這樣風流俊秀身土不知穿的何人的孝進來就將自己暗誇的好就告訴夫人夢雲喝道賤人多言綉珠點點而退却說王雲見綉珠送文郎出來存心觀視看來倒有春風滿面雖在青衣之列日後未必在人之下舊歲聞綉翠言小姐身畔還有一個後問其名他說叫綉珠不知可是他若然是他小姐之事少

有門路矣不題王雲心上思想家人們排席在廳來請坐席四人就起身次序坐下觥籌交錯整整盤桓了一日。原是綉珠送文郎到館中王雲命文郎叅拜了聖人作了先生揖然後與他起諱喚做吳珍綉珠看吳珍上了書房纔進去心上十分慕愛王雲王雲此時還假粧者誠不看綉珠自此坐館不覺光陰迅速又亥初冬天氣朔風凜凜瑞雪飄飄王雲常思夢雲姻事嘆恨未遂況且綉珠落後出來得也稀了是夫人不許他出來總然間或出來又有人同來不能通一言半語王雲心中好生煩惱一日想起慧空來道我到此終日碌碌未曾去候他他也不知我來

此人乃多情之輩若不去走走日後曉得以我爲無義之人主意定了隔了一日天氣晴明吳璧到館中來王雲向吳璧道小弟今日要到家姨父宅一往有些小事特與兄道及吳璧道先生有尊事請往何必又向小弟說王雲別了吳璧不到鄭宅一直竟到福雲庵庵門未閉王雲見寂寂無聲步入佛堂中小女童在裡邊出來看見王雲遂施禮道王相公來了王雲回眸道令師何在女童道家師在房向爐女童進去報說王雲隨後進來慧空一見喜顏相接施禮坐下王雲道年餘相別師兄德容如故慧空道自賢弟蘇旋杳然無信未免渴慕今幸駕臨少慰恩懷又問道賢弟身上尊服是何人的王雲垂淚道一言難盡遂將

舟中被劫父母去世的情由細述一遍慧空聞言亦淚下
道年半之別不料賢弟有許多的苦楚又問道賢弟幾時
到此的王雲道實不瞞師兄說小弟還是春間到貴府的
每欲來候師兄奈何碌碌棲身一點不得脫身故此望遲
乞師兄寬恕慧空道賢弟好人也春問到此連信也不帶
一個來自下尊寓還在鄭府麼王雲道若在家嫡尊那裡
作寓來會師兄久矣不期被吳府請去坐館一刻也不能
脫身故爾延至今日慧空道又是那一家吳府王雲笑道
就是去年被逐之家慧空笑道那有這等事怎生進身那
吳老爺豈不認得王雲遂將吳斌出使封王吳璧西湖之
會因此請爲西席慧空笑道如此看來賢弟已得妙人矣

王雲蹙額道莫要提起音向全無兩邊渾然不曉如之奈
何女童捧上茶來二人茶罷慧空道我前番也曾會過夢
雲小姐來相貌果然生得好怪不得你這般凝想王雲道
師兄可是真麼慧空道豈有造言之理王雲道你看小姐
生得如何慧空道若說小姐的相貌真正西子重生色勝
海棠金蓮二十不施脂粉自生成月貌花容王雲聞言惟
有垂首沉吟慧空見王雲這般情狀遂問道賢弟是何意
思王雲嘆道一身孤泊豈無嘆乎慧空道賢弟何由此言
難則稽查去世待服滿之後名標金榜那就不是得意之
日王雲道功名易取吳小姐姐姻事難成其中若師兄去通
一線之音與弟成其姻好感恩不淺矣慧空笑道原來賢

那爲着吳小姐故此愁悶真好癡也你日後脫白褂綠央媒來說無有不允之理王雲道師兄總說的寬心話若待成名之日他家小姐豈肯守着我麼慧空道不然賢弟意欲何爲王雲道此事還要師兄周全慧空笑道我出家人焉能管你這事王雲道適纔師兄所言會過吳小姐來倘若再會吳小姐見機而作便了慧空道難王雲道這有何難慧空道我出家人那裡管這閒事王雲見慧空不肯就深深作一揖求道還要師兄幫忙慧空見王雲求告方纔道賢弟不要心急待有巧處自己留意關心照着他動靜再當奉復如何王雲道若得師兄一片情沒齒不忘不題王雲在庵却說夢雲是日下午後閒坐想起綉珠之言誇這是生

少年英俊爲何父母一旦雙亡亦是若情無寄少年性情那裡坐得住館倒也難得正思之間文郎進來頑耍扯着夢雲的手跳夢雲道文弟今日爲何不上學在此皮臉我去稟先生吳珍笑嘻嘻的道姐姐羞戛先生今日家去了到晚纔來哩夢雲知哥哥也去會友遂起身道文弟我同你到書房裡去看看來吳珍扯着夢雲手一徑來至館中不與夫人知道夢雲到館見書史齊楚筆硯精良像個文人書室遂坐在椅子上翻王雲的詩稿看得篇篇錦綉眉宇齊舒道王生真才士也若得如是之人爲配足我生平之願矣翻到後面見夾着一幅牙箋抽來看時上面題秋夜感懷詩道

天闊秋雲白

孤鴻繞漠清

蟾宮青女夢

客裏素生情

翠竹風聲動

蒼梧月色明

綾書珠玉杳

日恨隔蓬瀛

夢雲將詩吟了幾遍不解其中之意因想客情青女可有所懷翠竹蒼梧乃寂寥夜景綾書珠玉事有可疑但我之綾幅係雲生所得這王生詩中之意又何以關真令人莫解恨隔蓬瀛是遠是近莫非知我而懷亦不可料心上疑惑不能參透原由將詩放好起身叫吳珍不知去向夢雲恐王生回來遂起身往外走却事又遇巧却值王雲回來繞到書房門首兩人撞個滿懷夢雲杏臉漲紅三腳兩步走到自己房裡坐下自己懊悔道千不合萬不合到書

房中去被他看見視我爲輕蕩之輩又想道原來王生這樣青年果然人物出眾不說夢雲在房中悔自想且說王雲見一女子在書房中走出來細看方知是夢雲小姐遂進書房喜的手舞足蹈的道今日得見小姐芳容我好僥倖也豈不令人想煞細看書吏依然想道小姐不知曾看我的詩否若不看還好看了豈不出醜小姐此行又無人相隨甚爲奇怪不說王雲在書房中千思萬想却說慧空受了王雲之托刻刻在心無由得便不覺殘冬已度又是新春到了二月中旬乃是觀音聖誕托這機會換了偏衫竟到吳府中來此時王雲已在館中慧空竟往後堂却遇夫人忙施禮道夫人萬福夫人答禮道慧師今日何閒暇來

舍下走走慧空道一則來候夫人小姐二來這十九乃是觀音聖誕特來請夫人小姐到小庵隨喜夫人道理該到寶庵拈香纔是因老身心上不奈煩小女年幼只好奉香資罷慧空道夫人大駕不往小尼焉敢強請小姐爲何不見了環道小姐在花園裡哩小尼正要到寶園一玩不識夫人相容否夫人道還恐候慧師不至何出此言只是老身不能奉陪叫了環送慧師去有小女在園相陪慧空聞言歡喜遂同了環到園中只見小姐在花亭上坐着玩花慧空道小姐好作樂也夢雲見是慧空遂道慧師在亭上來坐慧空卽上亭施禮坐下夢雲見慧空青年秀雅到都合機遂問道慧師至舍有何尊事慧空道小尼輕造並無中景緻好不繁華但見那

花落花開雕欄曲畔徑填彩雖小桃枝紅愛梅殘柳綠紗窓垂幙屋宇生春視看燕語鶯聲弄望遊魚唼影水汎津牡丹亭一枝枝方吐芍藥相親山晉素螺可意又那翠柏松椿這李白來襯竹修桐嫩蕉陰鮮杏露潤風純綉毬珠玉蘭馨透好戲蝶狂蜂採蕊新須臾香惹衣衾情感俏麗主人

石調洞庭春色

慧空在園中遊賞觀之不足羨慕不已行到假山深處翠竹叢中慧空同夢雲坐下綉珠同家子環們皆去尋花覓草不在面前慧空見無人在側以言挑夢雲道小姐如此春光豈不擾亂人心情在小姐若何夢雲笑道慧師乃出家人再言凡俗情當年悞入空門而今悔之晚矣似區區日對名花時臨山水惟吟咏以取樂計此之外更無所思慧空道小尼乃無心之言夢雲道言出於心慧空道小尼失言詭笑於小姐夢雲道我也是無機之談慧師不要認真慧空道小尼亦是戲言焉敢認真小尼另有一言相告望小姐恕責小尼方敢奉稟夢雲道慧空有言請教何妨

慧空道小姐正在青春未逢採桂之郎因爾敢與小姐作伐望小姐莫作閨中之態以至有悞終身夢雲聞言唯唯不答慧空遂告別起身夢雲留住道奴未答師者有所思耳自想道關於終身也害不得許多羞遂問道慧師所言必有原故慧空道並無他故小尼見小姐乃人中之鳳擇配才士纔是因小尼有一個義弟他是蘇州人氏翰材之子前歲來到小庵與小尼結拜的那公子前歲曾在府上做過記室的夢雲想道做記室的可是雲生慧空道雲姓是他改姓實是姓王說也奇怪聞得去年復到府上坐館不知可是否夢雲聞言奇道舍下館中先生却是姓王也是姑蘇人氏難道前歲記室雲生就是他麼慧空道然也

小姐不知其細王生知小姐久矣托名記室亦爲小姐而行來做西賓也爲小姐而至如何小姐反倒茫然將一個多情才子棄於度外豈不辜負王生慕才求美之恒心夢雲聽了慧空一番言語如醉初醒時夢方覺喫而失言道無怪於我奴不知也慧空已知夢雲之心遂道小尼今日造府亦是王生相托請小姐主意如何夢雲自知失言遂轉口道此言休向我說婚姻之事憑媒妁之言遵父母之命奴家豈能如何慧師不必多心慧空見夢雲言語欲依不依假言道小姐既是這樣說小尼也是爲人所使看來事不能偕不如回絕王生另作水凰之想又要告辭夢雲道慧師且住着又自沉吟道這禿奴可惡明明難我呌我

如何向他若由他去了又恐失此一段美緣慧空見夢雲惆悵不語促道小姐有何台諭望乞見教小尼庵中還有些小事要去料理夢雲道煩慧師致於王生據言有意而來可將前歲所拾綾帕一方呌他取來還我則偕姻好慧空道小姐這有何難承小姐已允偕姻以後莫要更改夢雲道豈有此理慧空聞言遂起身同夢雲步出園來綾珠也正來請他兩人去吃午飯綾珠見他二人已來迎着道請慧師父同小姐去用午膳遂同到後堂夫人道慧師在內頂了這半日慧空道名園美景莫說半日就是半年也不厭夫人道慧師請用午齋慧空道到府就要相擾夫人道便飯不恭慧空道好說遂飯罷夫人封了五兩白銀付

慧空爲香燭之資。慧空收了謝過夫人小姐出來到廳上，却遇王雲同吳璧飯後閒談，見了未免施禮。王雲不能問慧空言語，心中快快。慧空向王雲打了一個照會而去。且說王雲見慧空至此，必然爲我之事而來。隔了一日，托着故竟到福雲庵來與慧空相見，坐下。王雲道：「前日師兄在吳府探事如何？」今日特來相問。慧空道：「惶恐惶恐，在受賢弟之托，不期勞而無功。」小姐說你落泊書生，未知才學，真假。閨中兒女不能專主。王雲聽了，啞口無言，悶悶不悅。惟有長嘆而矣。慧空見王雲如此光景，不覺好笑起來。王雲見慧空笑，遂問道：「師兄，你莫非戲我？」慧空道：「我見你如此癡想，所以好笑。並無他意。」王雲道：「實指望師兄去一言事。」

有八九誰知竟成畫餅？叫我這腔愁緒怎生消遣？說罷就欲告辭。慧空道：「賢弟且少待，還有一言相告。」遂笑着道：「我實對你說了罷。小姐云：『你前歲拾他一方綾帕，若將綾帕還他大事則偕。』若無綾帕，莫想姻緣之分。」王雲聞言，一喜一憂。喜得是小姐相允，憂的是綾帕失却。慧空道：「賢弟聞此絲音，爲何反倒煩惱？莫非綾帕不見了？」王雲道：「被師兄猜着了。此帕久已被人竊去，怎生有綾帕還小姐？」此事還要師兄在小姐面前方便一言。慧空道：「此言大謬。那小姐前日斬丁嚼鐵講得明明白白，若無綾帕，叫我休去見他。知道你將這綾帕送與何人？倒來說這話，倘然小姐知你將綾帕失落，越發不重你了。」王雲道：「如此作何計較？」慧空

道別的計策無用有綬帕則成無綬帕則休想王雲聞言悶悶不悅遂別了慧空來至館中凝愁不展不覺光陰容易又是初冬真個日積月累懨懨成病竟卧床不起異壁見王雲恙重只得將轎送到鄭府調理鄭乾同夫人聞得送外甥來說是有病心上着急遂榻王雲在內室請醫調治終不合然一日鄭乾問王雲道賢甥之恙病源因何而得王雲道甥因失志功名少年落泊感慨而成鄭乾道賢甥差矣汝正少年英傑還該奮志向前易曰成名顯宗榮祖那纔是少年志氣何得鬱鬱成病老夫想賢甥年已弱冠尚未聯姻一向留心訪求淑女難得只有前歲冬間老夫往府前有事見一人行走袖中墜下一綬帕上有詩

句乃是女子之作若得如是之間秀可配賢甥矣未知可有這女子王雲聽說綬帕二字心上驚奇遂道是帕可在鄭乾道什麼不在待老夫取來起身向書櫈內取出付與王雲王雲接來一看歡喜得眉開眼笑病竟霍然當時下榻鄭乾見王雲看了綬帕猛然下地喜道賢甥一見此帕即能下榻病也無了是何緣故王雲道不瞞大人說此帕原係甥者是前歲所拾放在書箱內不知被何人竊去聞得就是東君吳文勲令愛所作今要此帕是有聯姻之意奈未得其時又失却此帕故爾煩惱成病幸喜大人又拾着所以喜則忘病鄭乾聞言呵呵大笑道原來賢甥意中有美若待吳文勲回朝老夫必要與賢甥作伐王雲道承

老大人作仰不說王雲在鄭府養病且說夢雲聞得王雲有恙已送回鄭府心上甚放不下。至百日向去後又無音信心上只管切切思量未免食減愁眠竟有些想思的樣子且說王雲病好度過殘冬又到新春吳璧來請去仍復教吳珍。夢雲聽得王雲復至心上少安已知王雲卽是雲生欲叫綉珠打探一併消息又怕母親哥哥知道綉珠進房來見小姐面帶憂容這幾日茶飯不想容癡消減遂問道小姐你終朝納悶却是爲何可說與賤婢倘能分憂亦可知。夢雲道我家館中之王生據夢空言就是當年的雲生又將慧空問答之言說了一遍綉珠聞言道怪不得王生去年有病回云原來是小姐所使夢雲道賤人怎

麼是我所使綉珠道小姐熟通書史這些小之事就諒不出來小姐索他綾帕方肯光親若此帕在卽忙送來他延挨至今不題者必然綾帕失落故此憂悶成病豈不是小姐所使如今好而復來待賤婢去問個消息就知分曉夢雲道惟恐天人公子知道不便綉珠道小姐放心賤婢托事而出隨機應變斷不致悞事夢雲不語且說王雲在館中一時想起慧空去歲之言幸喜綾帕又在意欲送進去又無可托之人小姐前番既有口風我待便而行也罷正思想之間只見綉珠送出吳珍來想道綉珠多時不出來了今日爲何又來其中必有緣故待我問他一聲看事如何遂道姐姐一向不見今日得暇送公子出來綉珠見王

雲相問遂道家裡無人小姐使我來的王雲聽綉珠的來言好似雙關又道姐姐是小姐房中的麼綉珠道正是王雲道聞說小姐有才可是真否綉珠笑道先生所問得奇我家小姐生於當今之世才富五車人人皆曉非一人所知也王雲聞言沉吟不語綉珠受了小姐之托正要問王雲一個底細遂道先生惄惄不語若有所言不妨見教王雲道小生有一事相告恐關耳目綉珠道公子年幼外面無人但說不妨王雲道小生有心於小姐久已諒小姐亦知之所慮者落泊書生未敢起齒於夫人之前然則世間淑女難求去歲曾托慧空與小姐面敘不期小姐要索向日的綾帕此帕那時已被人竊去無得原物還小姐因此

感悟成病誰知天緣有定偶去之人又遺落街坊是家戚夫拾得仍付與小生小生纔得心安病愈正廩着無人傳進今得姐姐到此敢勞帶與小姐綉珠道綾帕既在可付妾帶去恐有人來王雲急忙在書箱內取出付與綉珠又作一揖道此帕小生重之如珍今付與姐姐須要仔細綉珠還禮笑道先生既愛此帕姐姐笑嘻嘻不言夢雲道你笑甚來那生可有話說綉珠道王生別無言語就說小姐無情夢雲驚道他怎說我無情綉珠道復三年那一刻不思慕小姐而小姐竟爲不知所以當時感嘆夢雲道書生好不情痴我又素昧平生未常一面怎生曉得好不奇怪

這些閒話也不要題他綾帕之事可曾說起綉珠道我前日所料不差他的綾帕已被人竊去故感成病夢雲喫道書生萬幸一方綾帕也收藏不住此事只好罷了綉珠笑道桓有緣故說來也奇誰知竊帕之人又失落在路上巧巧遇着他媒夫拾得還他方得病好今已付我拿在此遂在袖中取出遞與小姐夢雲接過來喜之不勝及至看時驚奇道此帕彷彿似我者又看上面的詩款乃是許英娘咏落花之句觀此詩情倒是個才女未識英娘是何處女子自然同王生會過他既得佳人爲何又來煩絮又想道或者也是拾的亦未可料綉珠見小姐觀帕驚疑遂道小姐爲何惆悵夢雲道你看這帕不是我的他不知將何蹕後來信達佳人正是

人的來搪塞我綉珠道這定是拿錯的王生豈肯將別人的送與小姐待賤婢明曰再去與他要小姐的原帕夢雲允諾就收起此帕只因綾帕一錯又有分教時下書生蹕

（下）

今日纔聯紅葉緣

才華同調兩周全

雙綾幸汝傳消息

故有蘭詞到案前

畢竟綉珠怎生去與王雲索帕且看下回分解

赴秋闈儒生登榜

進京都難友逢仙

詞云

瀟灑書香一脈秋毫文策定然鹿宴列頭名却不道棟梁俗素女他鄉遭厄獸心惡客何常人算有天奇

富貴神仙已識

右調洛陽春

話說王雲次日清晨望綉珠音信少頃綉珠送吳珍至鋪
王雲笑問綉珠道姐姐昨日之事如何回復小生綉珠正
色道先生作事真也見戲王雲聞言吃驚道姐姐何謬此
言此係小生終身大事安有戲言之理綉珠道既不見戲
爲何將別人的綾帕堵塞小姐小姐見了大怒王雲聞言
到忙了一驚心中想道是了前日將英娘之事放在一處
昨日匆忙未曾細看訛情取錯此事怎了遂道煩姐姐致
意小姐不要見怪是小生一時之悞這帕是小生拿得是
朋友的恐其他來擾姐姐去取還小生換上小姐原物如

何綉珠道小姐等候原帕時不待綏那裡等得取了來換
莫若先將原帕付妾拿去明早送還先生之帕可否王雲
無奈只得取出付與綉珠拿進去來向夢雲道小姐的原
帕在此夢雲道取來我看綉珠遞與夢雲接來細看是自
己的遂道綏帕同你一去三年今日來見舊主好僥倖也
夢雲道可曾問王生那方綾帕是何處得來的綉珠道我
也未曾問他他說是取得一個朋友的恐那人來要叫我
送還他夢雲笑道真採他知道那裡來的以言遮飾耳綉
珠道明白他與我取討如何回他夢雲道你只說是我在
燈上焚了綉珠笑道小姐你要這帕何用不如還了他罷
夢雲道你莫要管我我自有道理綉珠道小姐綾帕已有

怎生發付王生夢雲道前言不過一時之譚實是索綾帕之意怎認起真來可慢慢回他便了綉珠道小姐之言差矣自古君子出言不苟况王生慕小姐於夢寐動靜三年今小姐忘却前言也罷只可惜害了王生這一個才子的性命夢雲道且再三思綉珠道小姐亦不必過疑若慮王生無才也只消一張箋紙或是出題限韻或是小姐題目稍和待賤婢拿去試他一試便見分曉夢雲道王生才貌我已深知倒不用試得綉珠道又來了小姐深居閨閣那得知其深細夢雲笑了笑道有個緣故纔知就將王生不在館中自己同文郎到書房看見王雲的詩稿後來王雲回館自己出來兩相撞見說了一遍綉珠道那裡曉得

小姐有此佳會夢雲以目斜視道賤人何以叫做佳會綉珠道小姐到底如何回復王生夢雲道你取一張錦箋來綉珠已知其意遂取過一張錦箋磨濃了香墨夢雲握筆沉思少頃就借蘭花寓意題律詩一首書完付與綉珠道可將此詩送與王生叫他依韻和來小心在意不要被別人看見綉珠接詩在手遂走到書房見裡面無人一徑步入王雲看見起身向綉珠道姐姐此來必有佳音還是送還小生綾帕綉珠笑道你還想那方綾帕麼前日小姐見不是凶物當夜在燈上燒了王雲着急道姐姐所言是真話綉珠道誰來作要先生實是小姐燒了王雲暗自沉吟道這事怎了倘果然燒了日後英娘與我索帕如何是

好遂道小姐既不還綾帕有別話說麼。綉珠道小姐並無話說就是命妾來做試官。王雲道小姐還要考小生麼。綉珠拿詩笑說道這是小姐的詩請先生步韻賜和。王雲接來看着詩道這就是了。遂念那詩題却寫着題蘭花一律錄呈教正詩曰：

幽花每放動誰心。

石谷臨風我自欽。

弱秀常留君子室。

輕英不處小人林。

愛爾肯高名第一。

紛紛香氣惹衣衿。

王雲看這詩妙喎詩之壯觀美麗如此。雖則題蘭意在小生，小姐之作形容已盡。小生今當擋筆倘若畫虎不成反

類其狗只好謝罪罷。又將詩反復吟了幾遍。道小生好不僥倖。又向詩深了一揖。綉珠見了笑道：先生你莫非癡了？却向何人作揖快些打發我去回復小姐。王雲道：姐姐你不知詩中之意故說小生是癡。若說與你知道只怕姐姐也要疑起來了。綉珠笑道：詩中之意妾也知之可速付回字與我進去。王雲遂出座取了一張云箋鋪于几上。也不和蘭詩提起筆來揮成二絕。疊成方勝遞與綉珠道：草草不恭煩致意。小姐海涵。綉珠就袖了進去。夢雲正在簾下喂鸚鵡。見綉珠進來問道：你將詩去王生可曾和韻？綉珠道：王生見了小姐的詩羨慕不已。自言自語了一會又向詩作揖。他說小姐的形容已盡。小生只好擋筆大約

不曾和得遂在袖中取出王雲的詩呈上。夢雲接過看是兩首絕句詩曰：

花動春風若有情
玉簫未奏落梅聲
愧子難比相如令
專待嫦娥賜好盟

其二

謝得殷殷珠玉篇

羞將半幅寫雲烟

空齋日落留明月

猶恐嫦娥懊少年

夢雲看完笑道：王生詩灑落其禮。自居綉珠道：小姐何以見得他自居夢雲道：他詩中之意言無虛恐我悞他欲要相會，這豈可爲之？又自沉思了一會道：罷罷罷！我今還他一個失斷。待他好念志功名綉珠道：小姐之言正合其理。

與他訂約終身使王生就無三心兩意了。夢雲道：你可將前目的綾帕取來綉珠遂向箱內取來鋪於棹上。夢雲遂題了四句在上面就命綉珠送與王雲說道：叫他努力功名我決無二意。但他也要有個準信來綉珠領命遂又到書房向王雲笑着說道：郎君好喜也！王雲道：姐姐喜從何來？莫非小姐有甚佳音？麼綉珠道：然也。前日相逢郎君之帕今日依然送上。王雲因笑道：綾帕一方，願來倒去依舊又到小生將來看時好不歡喜。觀上面又多了四句道：

天定姻緣

固是宿緣

雲夢結緣

今生了緣

王雲念完道：小姐良緣已允。姐姐可能使小姐與小生一會？綉珠道：不可。我家小姐立身不苟。若去言之，定激其

怒小姐使妾來者不過致意郎君惟以功名爲念莫使小姐有白頭之嘆並無他意郎君亦要留個珍物與小姐以作日後之質王雲道小生承小姐垂情關切豈肯作負心之輩小生囊底一空並無珍物可留前日取錯的那方綾帕諒情未焚還在小姐處可以算了吧説罷綉珠唯唯領命恐怕有人來遂進去回復小姐不題却說王雲在館又是孟夏的光景父母的服恭然又滿了一日想起今秋是科試之期要去科考待綉珠出來與小姐說知纔好一日綉珠出來摘蘭花王雲見了起身走出書房來問道姐姐摘蘭花何用綉珠道小姐所愛故命摘取王雲道小生有一事相煩姐姐致意小姐今歲乃是秋試之期小生要辭館回去

綉珠道這是郎君的大事待妾進去說與小姐不知可有話說王雲道有理綉珠摘了幾枝蘭花進來遞與夢雲道小姐可曉得麼夢雲道平白的我又曉得甚來王郎叫賤婢致意小姐今秋乃科試之期他要辭館回去問小姐可有甚麼話說夢雲道正是今秋是試期不知我哥哥可去我也並無他言相致不過贈他盤費些須可在箱內取出金三十兩送去與他說聲前途珍重綉珠領命就拿了銀子出來吳珍年已八歲少知世事王雲見綉珠又來遂步出書房綉珠向王雲說道小姐致意郎君客途保重莫負初心使小姐有粧臺之嘆外具白金二十兩與郎君途中之用請收下王雲接過道承小姐用情如此小生粉骨碎

身也難報答。綉珠道：郎君過於言重，只怕郎君一朝榮貴，不似今日。王雲道：小生怎敢忘姐姐。姐姐今日之情煩姐姐進去與小生致謝。小姐但是與姐姐從此一別，未知會期。何日說罷，悽然綉珠聞言，亦淚下道：郎君前途珍重，只饒說得一句話。聽見有人來，即忙進去回復夢雲不題。鄭說吳璧到館中與王雲閒話說到其間，王雲道：小弟有一言奉告。吳璧道：先生有何見諭？王雲道：小弟一則返舍去看看二老者，今秋又是科試之期，意欲要去走走，未識長兄尊意若何？若去，小弟同兄偕行，更妙。吳璧道：正是今歲秋試，小弟忘忘了。先生正該去，豈小弟去倒要去，惟恐去而無益。王雲道：長兄何出此言？吳璧道：先生豈不知臧氏父子。

與寒家爲鄰，豈非去亦徒然？王雲聞言，唯唯點首。吳璧問道：先生何日起程？王雲道：小弟意欲明日就要告辭。吳璧道：何其甚速？說罷，遂進去吩咐治酒。當晚就與王雲餞行。次早，王雲停當了書箱行李，已畢。吳璧就封出二年的束脩，另有封程儀。王雲再三不受。吳璧務要盡收，二人諫讓了一會。王雲只得收了，遂謝過吳璧，又道：令堂伯母不及面辭，望長兄致謝。吳璧道：不敢當。遂叫吳珍再謝了王雲，就問道：先生幾時回蘇？小弟好去候送。王雲道：不敢勞步了。吳璧遂叫人挑了行李，送王雲到門外，兩人一躬而別。吳璧來至內堂，夫人問道：先生可曾去哩？吳璧道：去了。致謝母親，孩兒想王清寬青年才貌，日後必位高爵顯，孩

兒不及也夫人道我兒既不如人就該努力向前夢雲在傍聽得王雲已去心中甚是不安就回房去了不談他母子閒話且說王雲走到中途都遇着慧空遂施禮道師兄何來慧空答禮道纔在小庵來爲何賢弟一向不到小庵來走走莫非見怪麼王雲道不是見怪師兄却少工夫今日却要到寶庵相辭巧遇途中王雲就打發行李先去自同慧空來到庵中慧空就邀王雲到房中坐下煮茗閒談慧空問道賢弟今欲別思何往王雲道今年秋闈科試所以解館蘇旋打點北上慧空道這是賢弟的大事此去定取青紫無疑說罷想一想又相着王雲笑道賢弟面上丰彩異常必然還有些喜兆王雲就笑了一笑慧空道此笑

內必定小姐絲蘿亦尤王雲道不曉師兄說小姐已經必允就是六人未知慧空道小姐已允何愁夫人不肯王雲道但愿如此纔好慧空道將來惠亦要與賢弟做鄉隣了王雲道師兄也要到蘇郡去麼慧空道正是向日家師有一位師兄在山塘北里護雲庵中常住今春家師往蘇間候回來言及師伯年老庵中未曾招得子侄無人照管要家師遷去說那庵中甚是清靜無閒人往來況錢糧又多不比此庵坐落城市往來人眾應接不暇故要棄此庵而去王雲道妙極師兄若遷到我鄉小弟正好請教在幾時方去慧空道約在今秋搬去王雲又敘了一會閒話起身告別道小弟就在這三五日內起程就此拜別師兄了

慧空道賢弟此去途中自重而望捷音恩亦不來相送了王雲道不敢勞步慧空遂送王雲出庵門兩人依依而別王雲來到鄭府見過鄭乾夫婦鄭乾道聞知賢甥解錦就上廬王雲道甥雖有此意只恐才淺去也無用鄭乾道說那裡話來此去一定名登天府老夫也少沾光彩賢甥往於何日蘇旋王雲道打點明日就要行了正說話間家人進來報道有錢何二位相公在外候大相公王雲聞言出來迎接到廳指罷坐下錢祿道適會玉童兒道及長兄解館北上小弟們欲附舟同行未識尊意如何王雲道若得二兄同行小弟沾光多矣何霞道清冤兒回府自然要逗留幾日弟等隨後就來務必要候弟等到府同行王雲道

這個自然相候二位長兄同行了二八月王雲應允遂就告別而去王雲次早雇下小舡一隻拜別了鄭乾夫婦遂叫家人挑了送王雲上江王雲登舟不幾日已到姑蘇打發了來船遂節來到府中王公接着說了些家常事務次日王公將各項租賬交還來王雲道賬目事務你還管着我不日就要上京去的王公領命仍然收下王雲因上京日近也不出門拜客只到張萬兩家去通問他二人可北京不期二人俱不在家次日張萬二人來回候王雲王雲見二人來到忙迎到廳指罷坐下張蘭道前歲盛价回來道及長兄在吳府設帳小弟想長兄正是青年傑士那裡坐得住王雲道到這地步也就罷了昨日小弟到三位長

兄府上奉候不期二位兄俱以公出連府上的人亦不知兄何往萬鶴道小弟昨日路遇秀芝兄又被友人邀去閒遊故此失迎長兄王雲道豈敢今歲秋鴻二兄幾時起程小弟當附舟張蘭道記得江中遭禍不覺又是三年了我們三人自然同行王雲道還有兩位武林朋友亦要附舟萬鶴道姓甚名誰王雲道一姓錢名祿字春山一姓何名震字瑞麟總是灑落朋友張蘭道如此更妙今已是五月初旬了就要起程纔好不宜再遲了王雲道就行最妙但不知武林這兩位在何日纔到張蘭道好個要候這二人待他們一到就起程便了說罷二人遂起身別去又隔有兩三日錦芳進來稟道浙江錢何二位相公到了王雲聞

言忙整衣出來迎接接至廳上揖罷分賓坐下王雲打恭道外曰小弟在貴府屢叨隆愛謝不能盡錢何二人亦打一恭道弟等今日輕造貴府甚是不安王雲道二位長兄說此客話就不相契了錢何二人問道兒的行期在於何日王雲道弟前日有二位敝友亦欲北上在舍下言過只候二兄一到便行錢祿道如此就是明日行罷王雲道忙也不在一時還要留二位長兄一日少盡地主之心何震道後會正有何必在這幾日中況且程途遙遠路上恐有耽悞錢祿道瑞麟兄言之有理請寬兄不必多情王雲道如此竟遭二兄之命只是得罪了何震道豈敢王雲遂喚錦芳去請張萬兩位相公錦芳領命而去少刻二人來

到各各相見坐下通名已畢五人敘談有興須臾罷下酒餚相邀入席五人歡飲至暮約定明早起身各各散去次日五人各帶家人書箱行李集至河下一同登舟開船進發直至湖廣重登陸路而進說不盡途中的跋涉來到鎮中尋了寓處已是七月將盡五人在寓也不讀書遂日去遊玩不覺考期已到五人入場到三場者畢揚旛之日五人去看王雲高高中在第一名解元張蘭中在三十二名萬錢何三人落榜三人恭喜張王二人王雲道三位長兄的文才超於小弟等試官不取可爲無眼力矣錢祿道功名遲早焉能強勉張蘭道春山兄之論確然五人回寓報錄的來報了張王二人去恭主考謝房師打幾人管家中

云報信一人就在京中賣了寺院裡的閒房讀書只待明朝看會試錢何萬三人別了張王二人回南俱各不題却說臧新自從刁奉失落了綾帕後來刁奉依舊出來臧新埋怨了幾句也則索罷了臧新聞得王雲在京府中處館心中甚爲不然想他拾得綾帕自然曉得夢雲倘他成就這親事豈不便宜了這畜生欲待要去套他的口氣怎奈不好上吳家的門事在兩難也覺無法後來冷淡了也就罷休隔有一年聞得王雲已辭館回蘇又叫白從去打聽消息未曾說起親事方纔放心臧新有書來叫臧新上東科試臧新要謀夢雲的心重那裡肯上京去却說白從可奉受了臧新之託向年又曾說包在他身上謀成夢雲親

事故此終日在吳府左近打聽却說吳文安爲官清正兩年內陞到總臺聖上聞知治民清廉欽詔進京授吏部右侍郎之職想起兄弟文勳封王出使外國不知何年纔能回家有家在浙在兄軟弱常被惡宦欺凌又不上京應試有許多不便貲若修書一封着家丁去迎接兄弟的家眷到京同住有何不可遂修了書次日就差家丁星速南不家丁領命當日起程在路曉行夜宿一日到了武林間着吳府將書傳遞去內坐吳璧遂將書看過就喚家人打發京中來人的酒飯一面親書進後堂送與夫人看夫人細將書看過道承文安伯美意甚好只是程途遙遠又兼不服水土如何是好吳璧道母親不服水土也還容

易孩兒想爹爹未知幾時還朝孩兒終不能進京科試論理去的纔是夫人道既然如此聽憑我見擇吉起身便了吳璧見母親應允遂打點船隻不題且說白從才奉常在吳府前察聽聞得吳宅家眷上京想出一條妙計歡喜無限竟到城府中來會臧新說話臧新見了白從才發話道老白你天天來說計策日來道機會怎麼這兩三年了並無一個計策明明騙我好生可惡白從陪笑道大爺不要性急如今已有一條妙計在此我今日爲此而來臧新聞言回憶作喜道者自有何妙計快些說來白從附耳低言道只消如此如此這般這般大事成矣臧新道計策雖好倘若其女不從如之奈何白從道這個請放心自古女子

水性楊花若是不從可慢慢的勸他自然順了。戒新信以爲實就叫白從才奉陪暗打點行事不題且說吳械家眷擇吉登舟一路無話一日舟泊江右是小春望日一輪明月當空夢雲在舟見景生情又想着王雲去科試不知何在榜就有許多情思因夢道暮光凝而明月清舟次人兒鄉思濃與璧聞言道賢妹起思鄉之念矣夢雲道夜靜月明烟光農淡土音又異怎不另有鄉思之意吳璧道賢妹之言極是但是爲人不過行權到此時不得不然敘歸之間丫頭籠下晚膳來吳璧道賢妹對此明月不可不賞與賢妹相飲三杯以解思嚮之念夢雲道長兒有興小妹自薦奉陪夫人飲了幾杯就不飲了吳璧竟開懷暢飲夢雲

亦多飲了幾杯夜膳畢各各安寢纔交半夜時分只聽得一片响聲打入船來夫人驚醒急喚家人吳璧醒來驚得魂不附體夢雲醒來只見許多人明火執杖已知是強人急忙穿了衣服與璧說得話也說不出贈倒在半邊家人內有膽大的喝道眾位不要囉唣我們是兵部吳老爺的家眷進京角中並無財物驚了夫人小姐與你們不得干休強人聞言將刀背打那家人罵道瞎眼的忘八輩子咱們就是當今老子也不怕莫說甚麼兵部既有小姐可獻來好做壓寨夫人叫孩子們搶眾強人一齊過去搶了夢雲過船又拿了些細軟之物揚帆而去此時雖有鄰船見是大盜誰來救護夫人與吳璧見強人搶了夢雲去夫人

大哭埋怨吳文安來不然如何遭此大禍吳璧亦淚下勸夫人道母親事已至此不用過於悲傷明日到南昌府去追捕強人便了夫人道報官緝護起來也遲了我夢雲孩兒立身不苟淄然強人奸逼一女無辭說罷又哭有綉珠因不見了小姐已遭強人之手諒不能活不如同小姐到泉下去罷竟推開船門投江而死吳璧夫人見綉珠投江急叫人救時誰知江流水急救不及了莫知去向夫人嘆惜道青衣之中有此義女可憐死於非命吳璧就寫了呈子遂去拜南昌府投遞了報呈知府怎敢怠慢刻批文至縣着捕役緝拿捕役等領批回路緝訪並無形跡吳璧在舟候着府縣緝捕到有個用一黠信息全無只得勸母

親進京再作區處夫人亦無其奈只得往京進發在途無話一日到了京中已至吳文安府第家人進去稟報吳文安吳文安夫婦出來迎接至廳各各拜見畢夫人哭泣道及舟中之事文安聞言大吃一驚道有這等事俱是老夫之過我這裡星速行文去着落府縣官嚴緝夫人吳璧往下不題吳文安差人火速下文書到南昌府府縣官接着文書急得没法卽忙差了幾十捕役各處嚴拿不題却說夢雲遭難之時正值雲龍真人在雲中經過早知夢雲主婢有難卽忙按落雲頭喚河神救護綉珠又遂到臧新船上自來救夢雲不題且說河神領了真人法旨將綉珠提孚江流好好送在京口魚舟之側是日五更有一個老漁

翁正在那裡打魚一網灑去却巧打着綉珠在網中老漁起網覺得沉重因喜道今日利市打着大魚了用盡平主之力一拉拉在船頭上一看却吃了一驚這漁翁又細細一看却是一個女屍老漁用手去拉了一拉其屍尚溫軟老漁想道屍首溫軟只怕還救得活也未可知待我收他一救若救活了也是一點陰功遂將這女屍抱進船艙將水衣脫去拿些衣被擁好少頃漸漸醒來哭出聲道我那小姐喫漁翁道好了遂問道小姐於你是何方人氏因何尋此短見綉珠聞言閉眼看見是一個老漁翁料無他意遂將始末細說了一遍漁翁道如此說來小娘子是個義女了綉珠道承老公公活命可送奴到夫人處多將金帛

酬謝老公公老漁道這斷不能我以打魚爲活一日魚不打就不能度活了況你家夫人又無下落往何處去尋綉珠聽得老漁不肯送他去尋夫人又大哭起來老漁道小娘子你不要哭此處乃是人烟湊集之處恐其壞人知是小娘子那時反爲不美莫若暫住漁舟日後曉得夫人小姐的下落那時再送你回去起不是好況且我一個老人家同你在船諒無姑礙綉珠聽得老漁這說話自思無計沉思了一會道既然承老公公的好意奴家在船上客情不便莫若拜在膝下也好朝夕侍奉未知尊意若何老漁聽得綉珠要拜他爲父喜得眼總笑合了道我老兒那裡當得起綉珠遂倒身下拜叫了一聲爹爹老漁叫了一聲孩

兒老漁道你今雖是身安却要改扮男粧若是照常打扮恐招壞人口舌你改扮了男子倘有人來問時只說我領的一個兒子豈不是好誇珠當下從言改扮儼然是一個小漁翁不說他二人取利江中且說那夥強盜你道是誰就是自從才奉臧新併惡家下安排下這個計策一路跟到南昌空野之所方纔下手竟將夢雲搶過船來順流直不相隔已遠又改官船泊於野處臧新好與夢雲成親夢雲自被強人搶過船來唬得九死一生聲都哭啞了那府藏新打扮了走到夢雲身邊道小姐小姐你家母親哥哥爲何再三不肯將你配與學生今日一般也到我手中任你插翅也飛不去了小姐且不要驚怕今宵定要與你成

鸞鳳之交日後不失夫人之位夢雲方知就是臧新卽時星眼圓睭咬牙怒罵道你們這些禽獸千方百計將我搶來我不過拚身一死看你這班喪心強盜行此非爲自然有一日碎剛你這些強盜之內臧新見夢雲干強盜萬強盜罵急了道你這賤人不識抬舉待我來殺了你這賤人看有甚麼計較就拿起刀來去唬他夢雲哭道你快些將我殺了到見你強盜的好處一頭哭着罵不絕口且說雲龍真人在舟中化作凡人兩相悞認不能識破聽見臧新人模樣進艙來道大爺請用中飯去待小姐勸小姐用些午膳臧新道你若勸得小姐同心我大爺重重有賞說罷

遂到前艙去了雲龍向夢雲道小姐請用些午膳夢雲悲哭不答雲龍低低說道小姐我不是壞人來救你的夢雲抬頭見是一位真人遂道承真人救我未知真假若果能救妾就是重生父母了雲龍道謹言汝只閉目不可開聲夢雲依命雲龍念動真言卽喚河神吩咐道這是平南侯一品夫人汝可小心護送到姑蘇護雲庵側近不得怠慢河神領了法旨遂護送夢雲去訖雲龍又顯神通以心慧性變作夢雲側身端坐又假作家人說道大爺用完了飯請進來小人吃飯去了臧新聞言遂走進來見夢雲側身端坐也不哭了遂向前陪着笑臉道小姐可曾用些午飯假夢雲竟不答臧新走近身去攬抱被假夢雲一推翻跌

了一跌臧新扒起來笑道看不出小姐倒有這個跌法你跌是跌了學生看小姐怎生安放我假夢雲也不答這臧新又去摟着金纏假夢雲用手一推道臧大你好沒分曉婚姻乃一生之大事既要逼我成親豈能在舟中草草行之此事斷斷不能勸你休作此想臧新聞言見有相允之意就問道據小姐之意若待如何假夢雲道除非是到你家本鄉天地拜公姑方成大事臧新聞言歡喜無限忙吩咐開船晝夜攢行不幾日到了武林臧新上岸先到家中稟知他母親道孩兒去尋了一個媳婦來了稟告母親知道好擇吉成親夫人道你這個不肖之子莫非是那理拐騙的來喰我日後遺害我做娘的臧新道孩兒豈肯行這

犯法之事因到揚州院中去頑遇見此女是個處子也還生得有些姿色情願從良故此要他來的夫人信以爲寶道你既無此事你自去料理便了臧新見瞞過母親歡喜之極也不擇吉遂打發樂人新轎又請了幾個親朋竟來船上迎娶少頃娶到家中叅拜了天地衆神又拜了夫人遂扶送新人進房夫妻交拜畢依然也是洞房花燭正是

臧兒造孽事無端

惹得真仙降世塵

爲救廣寒青女難

洞中仙子拜凡人

却說衆親朋在廳飲酒臧新未免在外相陪臧宅內有一個奇醜的一個丫頭美名就叫醜環年交十八看見兄娶了一個新大娘他也來房中看看纔走進房門這假夢雲就

算定醜環走到跟前使一個迷魂法將醜環真性迷住推在床上雲龍念動真言將一張東帖變作醜環自己出房化陣清風而去不說雲龍回身且說臧新候親朋散去自己帶醉進房來不見新人遂問道小姐在那裡了環們回答道新大娘先安睡了說罷遂各散去臧新喜興非常走到床前道我的嬌嬌小姐你先睡了麼一連問了幾聲不應笑道想是這幾日在船上辛苦了故此這等就睡遂上床與醜環脫去衣裳自己也去脫了衣服披着醜環此刻也不嫌其粗醜竟自交脰而卧百般撫弄漸覺慾火如焚那裡等得醒來兩情歡暢其時醉夢之間竟赴陽臺之樂雲雨已畢臧新仍摶着醜環道小姐你何得好睡至此又自

想道雖然到手未得情氣相交之美待他醒來再整旗鎗遂轉想之間也就睡着了這醜環到天明時候迷神已退醒來翻身覺得有一人相偎而睡自想道是了大約是那家的大姐沒處睡了來我床上睡的又摸着那被褥驚奇道這床不像是我的了正在奇異之間臧新醒來又去搜着醜環叫道我的嬌嬌小姐何得這樣好睡適纔與小姐鸞鳳之交小姐可曉得此時當再赴陽臺醜環聽得是公子聲音遂道大爺是我臧新道你是那個醜環道我是醜環臧新還不深信此時已窺舍曙色忙披衣下床鈎起幔帳去看却不是小姐果是一名醜環臧新道小姐那裡去了你爲何在我床上睡醜環道我昨晚進來看新大娘的

後來不知怎麼在大爺床上的新大娘的去向我是不曉得衆丫鬟女聽見大爺房中不見了新大娘一齊來看臧新問道你們曉得醜環怎麼在我床上的新大娘那裡去了衆人道大爺又來說笑話了新大娘在房中大爺一同睡的如何得不見臧新道如今現不見了却是醜環同我睡的可不是奇怪醜環見衆人進來忙穿衣就走衆人見了忍不住一齊大笑起來臧新見他們一笑也覺無趣遂怒喝道賤婢們有什麼好笑快快與我尋去衆人見公子發怒也有去尋的也有去報與夫人的夫人聽得來說也自驚奇遂到臧新房中來看臧新見了他母親哭不得笑不得弄得不尴不尬的一個癡呆樣子夫人問道這事

端的是何緣故臧新道明明一個千嬌百媚的小姐娶進門的怎麼就不見了換了一個醜環在床上這不是奇事夫人道那有這樣異事正說着衆人尋了回來說道我們去間間屋裡無一處不尋到並無影跡夫人見這樣異事也有些煩惱忽然一個丫頭在床側拾起一個柬帖遞與夫人道這是一張甚麼東西夫人接過來看上面寫着四句金字道

天道蒼而不漏

人情果報無差

孽子造冤造惡

神仙移禾移花

夫人看完了道這柬帖明明是像神仙留下的你這不肖的畜生又造無端之事故此神仙來戲弄你我昨日這樣

查問你爲何瞞我你究竟做的甚麼事快快說來不然我要修書與父親叫他處你這不肖的畜生臧新見母親動怒不敢隱瞞遂將白從定計搶夢雲之事一一說出夫人聞言大怒真氣煞我也養你這畜生不習好厚沒了宗祖的貨物兒小姐也是搶得的幸而神仙赦免不然這事怎麼敢來還害你父親這項烏紗也帶不成的日子呢那白從才奉兩個惡奴引誘官家子弟吩咐附門上人自今以後不許放他兩個進門又向臧新道你這不肖畜生若是再不回頭我一定叫你父親處死你也免得後來爲禍又吩咐家人們不許傳說出去說罷就出來了只有臧新受了母親的一場大罵又是一空歡喜故此不敢上街行走怕人

笑話只得在空房獨坐且說才白二人在臧家當晚席散回家以爲作事有能到次日又來想在臧新跟前討好不期被門上人攔住白從喝道你家大爺見我也不敢攔阻你就如此放肆門上人道是宅裡吩咐出來不許放你二人進去倒也罷了聽說還要送官治罪白從聽得此言問道大爺知道是爲何事門上人道我們細底是不知只聽說你兩人引誘宦家子弟劫搶縉紳女子當得何罪白從成過親了總然到官不過是搶親也無大罪門上人道若是成了親到也不講了白從道莫非小姐尋了短見麼門上人道也不是尋短見說也奇怪明明一個新人娶进门

今早忽然換了府中一個醜環在床上我家大爺活活氣殺大爺正要尋你二人出氣可快些同去罷白從道大爺可曉得吳小姐端的那裡去了門上人道我聽得說遺下一張柬帖小姐乃是神仙變化故此知道白從才奉二入聽說半信半疑的敗興而回古語云若要人不知除非已莫爲誰知一個武林城中人人皆知也有親戚相遇俱談奇異又有好事的編出一個駐雲飛到說得好道

宦室臧家娶個新人奇怪容貌真堪畫窮窕瀟灑

小鬼採舍花早變了醜怕自己子頭當做妻兒要還是

貞來還是假

上京去了不題却說夢雲被河神送到護雲庵側隔了半
日醒來睜開眼來看見是荒郊野外坐在地上想道雖感
冤人救脫苦海叫我一女子鞋弓襪小投奔何處去正在
悲泣之際來了救護之人你道是誰就是慧空之師悟真
今秋師徒已搬在護雲庵中今日出去化糧看見一個女
子在路傍啼哭悟真道善哉善哉只因這一遇夢雲又有
分教佳人曹留禪院可憐南北想思

天威豈可被人欺

善惡終須天自知

若是天顏無曲直

天生惡輩事還奇

畢竟悟真怎生救得夢雲且看下回分解

卷之五終

